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Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Αναφορών
1. Βουλευτή κ. Νεοκλή Κρητικό

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 2743/20.5.2021 Αναφορά με θέμα: 
«Επιστολή κατοίκων σχετικά με την κήρυξη του αρχαιολογικού χώρου της περιοχής Αγίου 
Κωνσταντίνου, Σελινίτσας, Βαλτακίου, Γλώσσας Βαλτακίου, Μαυρομαντηλούς και 
Τρινήσων και την θεσμοθέτηση Ζώνης Α’ απολύτου προστασίας αυτού»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 2743/20.5.2021 Αναφοράς του Βουλευτή κ. 
Νεοκλή Κρητικού και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας και την Εφορεία Ενάλιων 
Αρχαιοτήτων, όλη η παράκτια περιοχή από την Τρίνασο μέχρι το Γύθειο παρουσιάζει 
αρχαιολογικό και επιστημονικό ενδιαφέρον. Ως εκ τούτου πραγματοποιήθηκε η κήρυξη του 
αρχαιολογικού χώρου της περιοχής Αγίου Κωνσταντίνου, Σελινίτσας, Βαλτακίου, Γλώσσας 
Βαλτακίου, Μαυρομαντηλούς και Τρινήσων (Υ.Α. 
ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Α1/Φ43/36388/2322/30.7.1999- ΦΕΚ 1607/Β/99), καθώς και η θεσμοθέτηση 
Ζώνης Α’ απολύτου προστασίας (Υ.Α. ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Α1/Φ05/36389/2323/30.7.99- ΦΕΚ 
1658/Β/99 και ΦΕΚ/2307/Β/99). 

Ειδικότερα, στην εν λόγω Ζώνη Α΄ απολύτου προστασίας εντάχθηκαν οι κάτωθι 
περιοχές:

1. Η περιοχή Βαλτακίου
Στη θέση Βαλτάκι, σε απόσταση περίπου 200-300μ. από τη θάλασσα, εντοπίσθηκαν 

οικοδομικά κατάλοιπα υστερορρωμαϊκών κτισμάτων και δεξαμενές ίδιας περιόδου. Λείψανα 
αρχαίων κτηρίων είναι ορατά στα ανατολικά των ανωτέρω κτισμάτων, στην περιοχή της 
βαλτώδους έκτασης, καθώς και κατά μήκος του αιγιαλού και της αμμώδους παραλίας, τα 
οποία σώζονται σε μεγάλη έκταση και σε ικανό ύψος, και χρονολογούνται στην ρωμαϊκή 
περίοδο. 

Τα αρχαία οικοδομικά λείψανα της περιοχής του Βαλτακίου, που συνεχίζονται και 
μέσα στη θάλασσα, αποτέλεσαν αντικείμενο μελέτης αναφορικά με την αλλαγή της στάθμης 
της θάλασσας στην περιοχή του Ν. Αιγαίου. Η βαλτώδης δε έκταση, από όπου έλκει το 
όνομά της η περιοχή, έχει ενταχθεί στο πλαίσιο φαινομένων ακτομηχανικής, που έχουν 
εντοπισθεί στην ευρύτερη περιοχή και έχουν μελετηθεί για την εξαγωγή συμπερασμάτων 
αρχαιογραφίας, αποτελώντας σημαντικό αρχαιολογικό τεκμήριο παλαιογεωμορφολογίας και 
αρχαιογεωγραφίας.

2. Η θέση «Μαυρομαντηλού»
Στον παράλιο χώρο ορμίσκου στη θέση Μαυρομαντηλού, που βρίσκεται σχεδόν 

απέναντι από τις νησίδες τα Τρίνησα, υπάρχουν καταποντισμένα αρχαία οικοδομικά 
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λείψανα. Από υποβρύχια έρευνα της Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων διαπιστώθηκε η 
ύπαρξη οικοδομικών λειψάνων και κεραμικής που ανάγονται στην ύστερη ρωμαϊκή περίοδο, 
τα οποία εντοπίζονται πλησίον της ακτής, ενώ στην αμμώδη παραλία βρίσκεται πληθώρα 
κεραμικής της ρωμαϊκής και πρωτοβυζαντινής περιόδου και οικοδομικά κατάλοιπα. 

Διευκρινίζεται, ωστόσο, ότι σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας, οι 
αρχαιότητες στην περιοχή του Βαλτακίου, μολονότι δεν έχουν πλήρως ανασκαφεί και 
διερευνηθεί, πέραν των δοκιμαστικών τομών και των ανασκαφικών καθαρισμών, απέδωσαν 
ωστόσο σημαντικά ευρήματα. Όπως προκύπτει από τη βιβλιογραφία και από τις αυτοψίες 
των αρμόδιων Εφορειών, δεν υφίστανται ως μεμονωμένα στοιχεία, αλλά αποτελούν μία 
αδιάσπαστη ενότητα και συνιστούν ένα εκτεταμένο μνημειακό περιβάλλον, το οποίο 
συνδέεται με τις αρχαιότητες στη θέση «Μαυρομαντηλού». Επιπλέον, η περιοχή της Ζώνης 
Α΄ προστασίας του αρχαιολογικού χώρου Βαλτακίου χωροθετείται σε εκτός σχεδίου περιοχή 
και εκτός των ορίων του οικισμού Βαλτακίου. Η Ζώνη Α΄ απολύτου προστασίας 
περιλαμβάνει δημόσιες και ιδιωτικές εκτάσεις. Η βαλτώδης περιοχή καταλαμβάνει σημαντική 
έκταση, ενώ στην υπόλοιπη διατηρείται ο αγροτικός χαρακτήρας αυτής. Οι χρήσεις γης, πριν 
την κήρυξη, ήταν καλλιέργειες (ελαιώνες, εκτάσεις με εσπεριδοειδή, κήποι, θερμοκήπια), με 
αντλιοστάσια και γεωτρήσεις, καθώς και αποθήκες- βοηθητικά κτίσματα εντός των 
καλλιεργειών, ενώ υπήρχαν και λίγες οικίες. Μετά τη θεσμοθέτηση της Ζώνης Α΄ 
προστασίας, στην περιοχή διατηρείται η γεωργική και κτηνοτροφική χρήση γης, υπό όρους, 
και όπου υπάρχουν δασικές εκτάσεις αυτές διατηρούν τον δασικό τους χαρακτήρα, 
σύμφωνα με τους όρους κήρυξης της ζώνης (ΦΕΚ 1658/Β/25.8.1999).

Επισημαίνεται ότι, σε περίπτωση που κατατεθεί αίτημα για εξαίρεση ιδιωτικών 
κτημάτων από την Ζώνη Α’ απολύτου προστασίας, θα εξεταστεί σύμφωνα με τις διατάξεις 
του Ν. 3028/2002. Με δεδομένη την αναφορά των συμπολιτών σας, οι αρμόδιες Διευθύνσεις 
του ΥΠΠΟΑ θα συνεργαστούν με την ΕΦΑ Λακωνίας για επιπλέον ενημέρωση και 
ενδεχόμενες ενέργειες.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΕΦΑ Λακωνίας
5. Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων
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